

“优雅之家”:孩子们感受温馨

——走访墨西哥艾滋病孤儿收容中心

照顾细致入微

走进孤儿院,4栋漂亮的别墅映入眼帘,阵阵饭香扑面而来。院长奥尔莫女士介绍说,现在院里有24个孩子,16名教师和工作人员。这些孩子都是艾滋病病毒携带者,父母都死于艾滋病。亲戚把他们送到孤儿院。一些孩子到这里时只有几个月大,现在最大的孩子17岁,最小的4岁。18岁以后,他们就要离开收容中心走入社会。

院长说,因为是上午,孩子们都去学校上课了,院里非常安静。4栋别墅中3栋是宿舍,1栋是厨房、医务室和教师办公室。

走进食堂,香气扑鼻。两名厨师正在准备午饭,炉子上煮着火红的牛肉蔬菜汤。一名厨师从烤箱里取出西红柿匹萨饼,另一名厨师正在做墨西哥玉米饼卷肉。

厨房隔壁是医务室,两名医生在这里工作。年长的叫阿莉西亚,在这里工作已有11年。她指着电脑说,这一周孩子们要去医院体检,她正在安排时间。孩子们每年要进行两次全面体检,费用由政府负担。阿莉西亚说,医院有些医生拒绝给艾滋病孤儿看病,生怕感染。每次遇到这种情况,她都非常气愤,和他们讲道理,直到医生不再歧视这些孩子。

楼上是教室和机房。院长说,院里给孩子们请了英语和数学教师,每天下午放学后,孩子们上英语和数学课,因为学好这两门功课对他们将来找工作大有好处。

机房里摆着10台电脑和1台

墨西哥1.3亿人口中,艾滋病病毒感染者达到15万人。为控制感染人数,政府增加了预防和治疗投入,加强了教育和知识普及,力求“零新发感染、零歧视和零死亡”。

在世界艾滋病日来临之际,记者走访了墨西哥城一家艾滋病孤儿收容中心。孤儿院名为“优雅之家”,坐落在墨西哥城近郊一个居民区里。

打印机。奥尔莫院长说,孩子们在这里上网和学习,大孩子人人都开了博客。

孩子笑容甜美

奥尔莫校长向记者介绍了女教师安赫拉小姐。安赫拉在西语里意思是天使。安赫拉二十几岁,漂亮又和蔼。这时一个女孩放学回来。安赫拉笑着把她搂在怀里聊天。女孩名叫罗萨莉亚,16岁,4岁时来到孤儿院,现在是高中一年级学生。罗萨莉亚有些羞怯,紧紧依偎着安赫拉老



辅导员和孩子一起玩耍

师,说话声音非常小。等和记者熟了以后,罗萨莉亚说,她最喜欢英文,理想是当心理医生。她同意记者参观她的卧室。

女生宿舍是一栋米黄色别墅。第一层是厨房、餐厅和客厅。客厅里有3张长沙发和1台电视机,孩子们晚上聚集在这里看电视。

宿舍管理员阿莱格里亚说,她和孩子们住在一起,负责管理日常生活。每个孩子都要把自己的房间和卫生间打扫干净,还要负责院里清洁工作,大孩子要照顾小孩子。这

些工作没有报酬,是为了培养劳动能力和责任感。

罗萨莉亚和另一个女孩同住一个房间。房间里有两张床、一个书桌和一个衣柜。和所有花季女孩一样,罗萨莉亚床头贴满照片,床上摆着洋娃娃和毛绒玩具。她指着一张照片说,这是她15岁成人礼时照的。旁边是她的室友。照片上罗萨莉亚穿着白色礼服,头戴王冠,笑容甜美。

罗萨莉亚拿出一个手机放音乐。她说,手机是院里送给她的,奖励她各方面表现出色。

期盼美好未来

6岁的埃斯特法尼亚从幼儿园放学回来。她长着大眼睛、长睫毛,栗色头发编成一个辮子。管理员阿莱格里亚说,从今年开始,埃斯特法尼亚有自己的房间,以前都是和她一起住。

小女孩一进宿舍,立刻抱起一个玩具狗,告诉记者,小狗狗名叫鲁道夫,这两天感冒了,她给它穿上了毛衣。小女孩还打开橱柜,端出一盒芭比娃娃,玩起了“过家家”。她说将来想当厨师,最好的朋友是赫苏斯。

午饭前,孩子们在草坪上嬉戏。埃斯特法尼亚和赫苏斯拉着手看院里饲养的宠物猪。赫苏斯看见摄像机,用玩具挡住镜头。他对记者说,长大后要当足球运动员,最崇拜的人是梅西。

当记者结束采访准备离开时,赫苏斯跑过来问,“爱”用中文怎么讲,然后笑着跑开了。

伍海燕

相关链接

据墨西哥卫生部提供的数字,在全国1.3亿人口中,艾滋病病毒感染者达到15万人,其中80%为男性,20%为女性,主要集中在首都墨西哥城等大城市。

墨西哥艾滋病预防和控制中心负责人何塞·安东尼奥·伊萨索拉博士说,2011年政府投入1.5亿美元用于艾滋病的预防和治疗,明年还将增加10%的投入。

墨西哥政府自2008年8月起向该国艾滋病患者及病毒感染者提供免费药物和治疗。这项措施实施以来,每年新增艾滋病感染者人数从前1万人下降至6000人。此外,墨西哥政府还要求所有医疗机构对孕妇进行艾滋病病毒检测,携带艾滋病病毒的孕妇可以免费接受抗病毒治疗。98%的新生儿不会携带艾滋病病毒。

在墨西哥,15岁至24岁青少年感染艾滋病呈上升趋势。墨西哥教育部已将性教育纳入所有公立学校必修课程,以使青少年尽早获得科学的性知识,增强他们防控艾滋病意识。

伊萨索拉博士说,政府将通过宣传和教育工作消除普通百姓对艾滋病的误解。政府的目标是“零新发感染、零歧视和零死亡”。

墨政府对艾滋病病人提供免费治疗

相关链接

“雨人”由来

美国电影《雨人》1988年上映。剧中人物查理·巴比特的哥哥雷蒙德患孤独症,行为怪异,记忆力超群。巴比特小时候总是把雷蒙德的名字读成“雨人”,因为雷蒙德(Raymond)和“雨人”(Rain Man)在英文中发音相似。电影以浓浓亲情打动人心,同时让“雨人”成为孤独症患者的代名词。



电影中的“雨人”雷蒙德(右)

有文献记载的首个英国“雨人”

英国首个有文献记载的“雨人”JS生于1933年10月13日,3岁后出现孤独症症状,对父母、玩具和周围环境失去兴趣,变得孤僻,直至说不出话,不时发怒或惊恐。JS被送进精神病院。他害怕与人接触,见人就躲,喜欢模仿听到的各种声音。他特别喜欢吃甜食,对剥糖纸的声音特别敏感,在隔壁屋里剥糖纸的细小声音也能听到。他吃任何食物都只吸吮,不咀嚼就吞咽,28岁那年因窒息死亡。

孤独症患者获悉心照料 不看图样能完成拼图 会开玩笑的英国“雨人”埃奇

拒绝放弃

埃奇与81岁的母亲琼坐在家中花园里看照片。旧照片上的女子30多岁,搂着两个男孩,面容姣好,却透着憔悴。埃奇用食指轻轻触摸她的面颊,说道“妈妈”,接着把食指移到戴着宽边软毡帽的男子身上,说道“外公”。在另一张照片里,埃奇指着一名男子咧嘴笑道:“埃奇爸爸。”当看到一个穿蓝色套头毛衣的男孩时,埃奇认出那是小时候的他。

埃奇到两岁半左右开始显露奇怪的症状。他的词汇量萎缩,直至不能说话,只能尖叫。他对母亲的声音没反应,哪怕是呼唤他的名字也没用,但对隔壁邻居孩子的声音、狗叫声以及其他声音极其敏感,而且会露出恐惧的神色。他对光亮着迷,喜欢围着灯不停转圈。

1962年,埃奇4岁时,父母带他去伦敦大学学院附属医院看病。儿科专家肯尼思·索迪告诉埃奇的父母,埃奇得了孤独症。

此前一年,英国精神科医生、孤独症研究先驱米尔德里德·克里克和杰拉德·奥戈尔发表学术文章,列出诊断孤独症的9点依据,包括“人际关系持续受损”、“意识不到个人身份”、“专注特定物体”、“竭力保持习惯”、“对声音异常敏感”等。

先前,几乎所有英国医生把孤独症泛泛看作儿童精神病。患者通常不到6岁就被送进精神病院。

英国“全国孤独症协会”说,英国现阶段大约每百人中有一人患孤独症,总计50多万人患这种疾病。

现年53岁的迈克尔·埃奇是英国最早确诊的孤独症患者之一。埃奇儿时,孤独症患者往往被送进精神病院。埃奇有幸在父母和好心人关爱下长大,其经历为照料孤独症患者提供借鉴。



埃奇(左)与母亲在自家院子

琼说,索迪医生确诊埃奇患孤独症后,就曾建议他们“把孩子送走,忘了孩子”,因为这种病好不了。夫妻俩没有听从医生建议。“如果那时把迈克尔·埃奇送进精神病院,我永远都不会原谅自己。我知道那样的结果是什么——他会整天被灌药。”琼告诉英国《卫报》记者。

众人关爱

埃奇的父亲克利夫已过世,生前曾是铁路维修工,常上夜班,白天陪伴埃奇。琼说,“我丈夫脾气不好,但他对迈克尔·埃奇特别好。”

埃奇的外公厄尼特别宠爱他,每周日都去陪他玩,给他带糖果,放唱片给他听。“他过去从康复中心回家时就要放唱片,但每天只放两张,那是他给自己定的习惯……除了圣诞节。圣诞节那天,他会想放多少张就放多少张。”琼说。埃奇眼下在“全国孤独症协会”在韦塞克斯开设的一家孤独症患者康复中心生活,定

期回家看母亲。

埃奇6岁时,父母把他送到萨里郡贝尔蒙特医院开设的聋哑人学校寄宿,每周末去探望他,希望他能学会说话。他在那里学会一些词语。

埃奇10岁时进入肯特郡格雷夫森德一所新建孤独症儿童学校,在那里一直住到20岁。父母常在他周末和节假日回家时带他去诺福克郡一个度假村玩,住小木屋。每次去玩,他都要去一家酒馆喝橙汁,吃油炸薯片,玩自动点唱机。“他每次去做同样的事。如果他想向西,我们绝不敢向东。”琼说。哥哥特里从不在家中事事都要迁就弟弟而抱怨。

离开学校后,埃奇搬到他现在的住处。刚到那里时,他整天躲在屋子里,不肯与任何人交流。工作人员曼迪·吉布森照料埃奇20多年。她说,埃奇的进步漫长而缓慢,但进步相当大。现在他有什么困难,会用言语表达,能做曾经对他看似不可能的事情,包括去公园游玩、去超市购

物、游泳等等。

另类聪明

琼说,埃奇小时候不能说话,不会回答问题或者与人交谈,但“他能读出唱片封套上所有乐队名字……披头士、滚石。他酷爱音乐,我也是,我们总是在家里又唱又跳”。

埃奇玩拼图游戏可以不看图样完成拼图,甚至可以仅看拼图小块的背面把图拼出来。

迪安娜·赛比德是埃奇最喜欢的康复中心工作的人员之一。她说,埃奇患病初期对父母说话不理不睬,却对母亲好朋友希尔达的嗓音着迷,能对希尔达的话做出回应。希尔达就每周抽出一天时间到埃奇家陪伴他。赛比德去年7月开始在康复中心工作,与埃奇一见如故。“他一觉得紧张就会看我,看到我平静,他就恢复正常。”赛比德说。

埃奇会与赛比德开玩笑。一次,他把赛比德带到食堂一张餐桌旁,让她坐下,自己则端着盘子走到食堂另一头儿,一个赛比德必须扭转身才能看见他的位置。赛比德一扭身做出偷看埃奇的表情,埃奇就看着她偷笑。

埃奇每周四晚上都与母亲通电话,他已经能说不少词语。他有个奇怪的习惯,即最后他说“再见”,母亲回答“再见”,这样来回说“再见”整整8次,他才会挂断电话。

琼说,孤独症患者特别孩子气,但是很可爱。她说,埃奇给她带来很多麻烦,但也常给她很多满足,无论怎样,她都爱他。 欧帆